

2025年9月5日 星期五

责编:闵佳 美编:粟娟 审读:王林宏

300多种特色农产品等您来“淘”

岛城启动“消费协作月”活动 来自3省6市(县)的农产品今起在台东三路步行街集中展销

早报9月4日讯 记者从市农业农村局获悉,以“山海相连情谊深,消费协作促振兴”为主题的青岛市2025年“消费协作月”活动启动仪式暨产销对接会,于9月5日17时在市北区台东三路步行街拉开帷幕。届时,我市及青岛对口支援和协作帮扶的3省6市(县)的80余家农产品生产销售企业,将集中推介销售300余种绿色健康优质农特产品。

今年的“消费协作月”活动由市农业农村局、市北区政府共同举办。活动期间,来自我市以及甘肃定西、陇

南,湖北宜昌夷陵,山东菏泽、滨州博兴的300余种特色优质农产品将集中展销,这些商品均为地标农产品、名优特新产品、绿色食品、农业产业化龙头企业产品。启动仪式现场将设置“青岛优品四季飘香”“薯都宽粉匠心传承”“陇蜀味道回味悠长”“菏泽牡丹花开盛世”“生态夷陵山水画卷”“锦绣博兴人文荟萃”六大展区50余个展位。市民可采购到定西的宽粉、中药材,陇南的橄榄油、花椒、茶叶,夷陵的柑橘、茶叶,菏泽的小磨香油、辣椒酱,博兴

的鸭蛋、果酒,以及青岛本地的葡萄、崂山茶等琳琅满目的特色农产品,并还能现场品鉴舌尖美味。

消费帮扶一头连着脱贫群众的“钱袋子”,另一头连着千家万户的“菜篮子”。“米袋子”,既关乎人民群众的高品质生活,也关系着乡村全面振兴和共同富裕。近年来,青岛市将消费协作作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手,充分发挥青岛消费大市场、开放大平台的优势,创新消费协作机制、模式,拓展消费协作产销渠道。此次

青岛市2025年“消费协作月”活动启动仪式暨产销对接会就是一次集中展示协作地优质农特产品,推动青岛消费协作向更高层次、更深领域拓展,助力协作地巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴的平台。

本次产销对接会将持续至本周末,欢迎广大市民、企业、团体踊跃参与,到展区看一看、逛一逛,以购代捐,以买代帮,踊跃采购协作帮扶地农特产品,争做消费协作爱心行动代言人。

(青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁 通讯员 胡建华)

田间拔“金豆” 枝头摘“金果”

随着白露节气临近岛城花生、玉米、秋月梨等迎来收获季

早报9月4日讯 “白露白茫茫,谷子满田黄”,随着白露节气临近,近日岛城农民抢抓农时,积极开展田间农作物的收获与管理,田间地头一片繁忙景象。

花生结出“金豆豆”

9月4日,在即墨区移风店镇东马龙疃村的花生地里,种植户鲁海涛正将花生藤蔓连根拔起,一颗颗饱满的花生脱土而出。眼下正是花生收获的季节,花生种植户们趁着晴好天气全力采收。粒大饱满的花生在田间地头散发着泥土的气息,农民忙着分拣、装运,处处洋溢着丰收的喜悦。

“我这花生可是‘金豆豆’,种的是花生研究所最新育成的高产大花生品种。这个品种具有较高的产量和较强的抗旱耐涝能力,结果多,亩产一般超过700斤。”望着丰收的花生,鲁海涛的喜悦之情溢于言表。

鲁海涛是位种植花生的老把式,他告诉记者,东马龙疃村的土地非常适宜花生种植,种出来的花生颗粒饱满,口感香甜有嚼劲,深受消费者喜爱,不愁卖。“我今年种了3亩花生,产量不错。我们从9月1日起开始拔花生,现在已经收了1亩地,再有七八天就能全部收完。”除了种植花生外,鲁海涛还种了地瓜、辣椒、大葱等时令农作物,每个季节都有收益。

金风送爽果飘香

“快看看我种的秋月梨。”记者走进即墨区移风店镇北住村村民乔宪星的果园,他从果树上摘下一个大大的秋月梨自豪地展示着。只见果园里梨树结出累累硕果,色泽诱人的梨压弯了枝条,果园里处处弥漫着清新果香。乔宪星正和家人一起摘掉套在梨外面的第一层果袋,去掉果袋的秋月梨像灯笼一样挂满了枝头。

秋月梨皮为棕黄色,皮薄如纸,恰逢中秋前后成熟,因圆润饱满的形状宛若一轮满月而得名。梨子肉多无渣,咬一口满嘴都是果汁,而且果核很小。果园里有几位慕名而来的市民正在体验采摘的乐趣,品尝从枝头到舌尖的香甜。“我听朋友说这种梨口感好,又甜又脆,而且种植过程中不使用化肥,因此特地赶来摘点尝尝鲜。”正在采摘秋月梨的市民李平分笑着对记者说。



移风店镇湍湾东街村村民正在采摘秋月梨。



移风店镇朱家庄村的玉米田迎来丰收。

玉米田里好“丰”景

在移风店镇朱家庄村的玉米田里,伴随着一辆大型收割机发出的轰鸣声,一行行挺拔的玉米植株倒地,金黄的玉米穗被剥离。“我今年种了30多亩玉米,从播种到收获都采用机械化,大大减少了成本。现在正在进行收割,预计亩产有1300斤,产量比较好,能有个好收入。”种植大户朱典玉说。记者了解到,1996年,朱典玉承包了12亩地,开启了蔬菜种植之路。经多年实践,他成功种出产量高、口感好、低成本、无公害的蔬菜,产品畅销。此后他不满足于实践成果,注重总结经验,参与编撰技术专刊,

在全国性报刊发表10余篇论文,凭借扎实的蔬菜种植技术与深厚理论积累,2021年通过青岛市职业农民高级职称评审,获评正高级农艺师。

“我今年种的玉米在授粉时刚好错过了连续强降雨时段,授粉效果好,玉米籽粒冒尖,而且饱满,瘪籽少。”朱典玉一边关注着玉米收割,一边与记者聊起种田经。“之所以今年玉米收成好,一个重要的原因是我更新了品种,籽粒牙口深、饱满,而且茎秆粗壮,抗倒伏,不会出现因倒伏造成的烂籽现象。今后我还要更多关注农作物新品种和农技部门宣传的新技术。”朱典玉由衷地感慨道。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 翟晓悦 摄影报道)

小田并作“高产田” 千亩粮田焕新颜

早报9月4日讯 9月2日,青岛西海岸新区藏马镇举办千亩种业粮田示范方建设合作协议签约仪式,该镇与青岛永保大地种业科技有限公司正式签署协议,携手启动丁家皂户、崖上、崖下、西南地村四村联动的千亩土地托管项目,标志着“山水藏马”乡村振兴片区在现代农业改革中迈出关键一步。

此次签约的千亩种业粮田示范方,以“土地托管”模式为核心,通过集约化、标准化、智慧化经营,整合分散耕地打造“小麦+马铃薯”等作物的现代化种植基地。项目依托青岛永保大地种业的技术优势及山东农业大学的科研支撑,将实现从种植、加工到仓储、销售的全产业链升级。

“过去一家一户种粮,亩产效益有限,现在土地托管后,全程机械化和科学育种能让亩产提升30%以上。”青岛永保大地种业总经理范作明介绍,土地托管不仅释放了土地规模化效益,更通过“保底租金+务工收入+分红”模式,让农民“土地不种也增收”,预计带动四村年均集体增收超200万元。

作为青岛市级乡村振兴片区,“山水藏马”片区此次土地托管项目是深化农村改革的生动实践。“土地托管不仅是农业生产关系的调整,更是农文旅融合的基础。”藏马镇人大主席张丽表示,项目通过整合土地资源,同步规划“种业科普研学”“农耕体验观光”等业态,未来将串联周边的源乡和溪文创村、农产品供销大卖场等项目,形成“种植+加工+文旅”农文旅全链条融合发展格局。山东农业大学教授、小麦产业研究院副院长陈建省指出,“该项目将科研成果与产业实践结合,既提升了粮食产能,又为乡村振兴注入了科技与文旅基因。”

据了解,藏马镇千亩种业粮田示范方将同步推进土壤改良、智慧灌溉等生态农业措施,在提升产量的同时守护藏马山水田林的生态基底。下一步,藏马镇将以该项目为引领,持续激活乡村“沉睡资源”,推动“山水藏马”片区从“生态美”向“产业强、农民富”跨越,让千亩粮田成为北方现代版“富春山居图”中的亮丽一笔。(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 通讯员 张俊)